

壹、背景介紹

101 級理工科大學畢業應屆考上高中正式老師

貳、前言

教師甄試是一場長期的戰役，我滿早就確定我想當教師，所以我大學時期開始瞭解考試取向、準備的方式、加強自己的專業能力。將自己提早投入教甄可以提早圓夢，以下是我對於教甄所做的努力和一些分享，希望能有所幫助。

參、大學時期

一、瞭解教師這份工作

各行各業都有外人的迷思，教師更是。老師除了上課之外還需要做什麼？有什麼困擾是當老師容易遇到的？教師需要具備什麼特質？這些要求和付出符合自己對於工作的期望嗎？

教師甄試是一條辛苦且漫長的路，如果好不容易歷盡千辛萬苦終於考上卻發現這份工作不適合自己，未來還有三十年的教鞭要執可就得不償失。PTT 的 teacher 板和 study teacher 板有很多老師在實務上的心得分享與甘苦談，多看可以瞭解當老師可能會遇到的困難，同時問自己這些難題我能承擔嗎？我真的適合當老師嗎？

二、瞭解考試取向和準備方法

尋找同科認識的剛考上的老師們，向他們請教該如何準備教甄，各科都有不同的考試模式也就有不同的準備方式。如果找不到認識的人，也可以到 PTT 的 study teacher 板找新老師的心得文作為參考。知道考試方向和如何準備後，心裡便要有底，要評估自己在教甄上弱勢的部分可能是哪裡，盡早補強弱點。

三、瞭解學生的先備知識

教學建立在學生的舊有經驗上加深加廣才會有效，所以要先知道未來接觸的學生已經學過了什麼東西，在這些已經學過的東西裡哪一部份容易學不好會進而影響到新的學習。

家教是一個很好的方法，如果未來希望在高中任教，就先教國中家教，最好完整的帶過一輪，熟悉國中教材，瞭解學生易錯誤、學習上較為困難的觀念，同時也能知道這年紀的孩子在想什麼，實習的時候接觸到的學生便會和當年帶的國中生差不多年紀。補習班解題也能瞭解學生學不會的地方，教材理解的部分要自己加強，否則會成為題匠。

四、熟悉教材與自編講義

瞭解學生的先備知識後，開始熟悉高中教材。同樣的也會建議找個高中家教，將課程內容講述過一遍可以加深記憶練習口條，和學生會有實際的互動，學生哪裡不懂也能馬上知道。

自編講義不是必需品，但自編講義是呈現自己完整熟悉教材的最簡單方式。在編製講義的過程中，會很清楚的知道這個章節的重點是什麼。而編講義之前，我會看過各版本課本該章節的內容，去思考課程內容編排之間的差異和優缺點，最後做出取捨編成自己的講義，過程相當耗時但很值得。

五、大四駐校實習

這是師大學生最大的優勢之一，為期一個月的駐校實習請務必全力以赴。這會是大部分的人第一次教一整個班級，好的開始會是成功的一半，這一個月若順利落幕會對自己有信心，而信心在教甄上是不可或缺的。

以我自己為例，我很幸運的在駐校實習的時候跟到一位功力深厚、用心教導我的老師，我的教學、班級經營的基本盤都是從該位老師學來的。在這段時間裡，正式上課前老師會先看過我教一小段，針對我的教學內容提出很仔細很具體又很循序漸進的建議，每上完一堂課後也是。在老師的教導下我也清楚的知道我的優點和缺點，這使我能改進缺點並對自己的教學有一定的信心，真的很感謝這位老師。

由於每個人會遇到的老師不一樣，我會建議大家努力準備自己能做到的部分，像是充足的演練，畢竟是新手中的新手，正式上臺教課前建議先預演過一次，能完整的演練過 50 分鐘當然是最好，但如果時間不夠，至少也要演練 20 分鐘。上完課要不斷的自我檢討，要瞭解自己的優缺點，維持優點並努力改善缺點，雖然有很多弱項是沒有辦法在短時間內改變，但能得知自己不足的地方就是一大進步，從這時到教甄還有整整一年，這一年的時間足夠補強弱點！

六、臺師大的實習前講座

這講座涵蓋的範圍很廣，有助於瞭解實習的情況、未來可能遇到的現場，請務必認真聽講，可以知道很多實習現場的事情，很多人都已經開始實習了卻完全搞不清楚狀況。

肆、實習階段

一、選擇實習學校

前段多次提到可以上網查閱前人的分享，但也別照單全收，要選擇適合自己的步調。以選擇實習學校來說，大致可以分為兩種說法，一種是選擇離家近的學校，通勤時間少能讓自己有較充分的休息時間；一種是選擇較為前段的學校，能讓經歷看起來比較漂亮。兩種都有優點，依照自己的體能和生涯規劃做選擇最為合適。

我個人的經驗是建議選擇對教育實習有規劃的學校，我實習學校是臺北市立松山高級中學，在實習過程中，我參與了兩場模擬教甄試教、一場模擬教甄口試、一場個人檔案和教學檔案的評選、新進正式教師經驗分享、面試穿著建議等，校方都是請有經驗的主任教師和最熟悉考試模式的老師擔任評審做分享，松山高中對我的訓練幫助我很多使我能應屆考上，非常感謝松山高中。

二、實習心態

實習的每一天都是在準備教甄，教師是一份關於付出的行業，為學生、為學校付出佔這份工作的絕大部份。先將心態調整好，教育實習包含教學、導師和行政，不是只有教書而已，學校裡的一切事務都屬於教育的一環，多看、多學、不要排斥才能學得多、學得快樂。

三、努力

每所學校、不同師傅都會有不同的模式，所有實習老師的共通點就是努力。以下有幾個努力的方式供大家參考：

（一）組讀書會

可以分為教檢讀書會和教甄讀書會。因為夥伴都要考高中，所以教檢讀書會用比較簡單模式，壓進度，每個月要唸到第幾章（但我們只維持了兩個月）。

教甄讀書會我跟夥伴們是在下班之後借用空教室做試教練習（兩週一次），每個人自己準備一個題目教 20 分鐘，結束後所有人給回饋，這可以督促自己每兩週都熟悉一個題目，但請務必找到好夥伴……，例如有人會在其他人試教的時候唸自己的書……。也建議最多三人，太多人效率很差，有認真在回饋的話只需要一個觀眾就夠了，所以教甄讀書會也只運作了三次，後來大家都各自找人看試教。

（二）超前備課

備課超前師傅的上課進度，先準備好，當機會來了師傅要你上臺練習或者其他老師臨時需要幫忙，就可以把握住！課也先備好再去跟師傅討論哪些地方能讓你上課，不然雙手空空的就要求別人給東西，還滿不踏實的。超前準備，才不會時間不夠壓力很大，知道自己準備充足才能表現出從容不迫、遊刃有餘的教學。

（三）寫考古題

累積考古題數量，瞭解教甄筆試題目的取向，找到可信任的夥伴一起討論題目，因為一般除了選擇題有正確答案之外其他考型都沒有答案。這部分我完全沒做到，因為我幾乎沒有熟識的同科夥伴，這也導致我教甄筆試考得非常辛苦。

(四) 補強試教弱點

有了讀書會、班級裡上臺試教的經驗後，要找到有效的方法解決自己的教學問題和試教弱點。

我的教學最常被提出的問題就是板書不好看，這部分可以說是我的罩門，打從大四駐校實習就知道的問題，但實在很難有所突破。實習開始我利用 A4 紙先把板書配置都排好，最基本的標題標號對齊、重點顏色的使用都有做到，但這問題還是不斷的被提出來，很挫折，而且板書在教甄裡是非常重要的。師傅說國字要再寫美一點，也建議我去買硬筆書法來練字。

我每天找時間到空教室練習寫黑板，抄寫題目，寫課堂要用到的板書內容，寫完之後退到教室後方看看整塊黑板，思考到底還有哪裡可以改進。我一度覺得這似乎就是我的極限了，得帶著這個缺點上考場，因為字美不美已經改不了了。教學演示的時候，教授看完跟我說我的板書進步很多，努力還是會有成果的。

四、好人緣

一天有三分之一的時間都在學校，如果環境氣氛是輕鬆愉悅有向心力的，實習起來會很快樂，別只是專注在自己的書本上，要時常注意週遭情況，主動提出願意幫忙，前幾次可能會有些害羞，但幾次之後就會變得很自然，和大家的感情也會越來越好，也請別大小眼，當實習夥伴需要協助的時候也勇於幫忙，和實習夥伴交換心得也會有所提升。

伍、實習完到教檢時期

一、 立馬栽進書裡

每年的考期有越來越早的趨勢，時間非常緊迫，實習結束到教檢大約只有五週。實習完我選擇當全職考生，將一天拆成三個時段，其中前兩個時段唸教育科目。第三個時段唸專業科目，以我的目標是考高中，教育科目基本上只有教檢會考到（教甄目前除了新北聯招會考教育科目其他都沒有考），我認為這樣的時間分配是很保守的，因為教檢若不過又沒有教師證，唸再多專業科目試教再強都沒有用。

有些人教檢只唸一個禮拜就通過，但請別輕易嘗試，教檢每年越來越難，原因就不用解釋了，102 年的青發一考完，沿路的考生幾乎都哀嚎連連，或者看數據最準確：

年度	教師檢定全國通過率
97	75.6%
98	63.6%
99	63.86%
100	58.91%

101	61.78%
102	59.03%

二、 準備教檢的方式

我大學的時候選教育課會特別選報告分數較重的課，也就是說我的教育幾乎沒有底子，一直以來背科也很不擅長，實習階段雖然有維持一小段時間的教檢讀書會，但也只看完了教哲和一半不到的教心，而且也發現事隔四五個月也忘得差不多了。

我是先看較早年分的考古題，大概 91 到 96 年度，看陳嘉陽的時候就專注在有考過的地方，不然東西太多唸書時間又長，很容易看完一整段卻不知道剛剛看了什麼東西。97 到 101 的考古題留著，當陳嘉陽 run 過一回後，開始自我模擬考（大概是實習結束後第三週末、第四週開始），題目就是特別留著完全沒看過的近幾年考古題，計時只寫選擇題的部分，一天寫一份，不會的名詞再特別去找出來唸過。

我寫完第一份符合我的預期，只靠選擇題就幾乎能通過了，所以開始將唸書時段調整為教育科目一個時段，專業科目兩個時段。

三、 考試當天

吃飽睡好，提早到考場，放輕鬆，遠離很明顯是來玩樂的人，仔細看題目卷和答案卷上的每一個字。尤其是答案卷，翻背面有標示要從哪一頭開始寫，很多人徹底上下寫反，聽說沒有扣分，但其實是可以扣分的吧，請小心。很特別的是，國文作文的答案卷也是橫書。

四、 考完教檢後

對答案安安心，往教甄前進，繼續泡在書裡。如果感覺有點危險，請上 PTT study teacher 板，板上會有教檢的熱烈討論，請看看有沒有爭議題目，試題疑義的時間很短，攸關自己的權益如果只差那一兩題得重來一年就很哀傷了。

陸、全力教甄時期

一、 就是唸書

教甄也越來越早開始，102 年 4 月 1 號就開始了……，教檢完不到三週就開始，戰線極長將近三個月，壓力非常大，我一個禮拜掉了三公斤，半夜驚醒腦袋自動播放睡前看的內容。狀況好的日子可以唸 10 個小時，狀況差的話唸不到 6 小時，一開始完全在準備筆試，考完筆試後覺得差不多有機會就分時間準備試教。有些學校初試放榜和複試的時間非常近，得要好好拿捏時間分配。

二、 準備試教

試教大致上分成 15 分鐘和 20 分鐘兩種，我有進複試的剛好都是 15 分鐘，所以我只有準備 15 分鐘的試教。將板書配置好，複試前將有準備的題目都演練過至少一次，用手機計時 14 分鐘響一次，15 分鐘再響一次，訓練自己的時間感和熟悉試教內容，我在考試的時候幾乎是講完的瞬間響鈴。

要瞭解自己的特色、優點、缺點，不要一味的模仿別人，仿照某種風格，和自己的人格特質不合會失去魅力。

以我自己來說，我的教學風格是兇狠，在考場很不吃香的那種類型，要我邊教邊笑跟叫我用左右兩手同時寫字一樣困難……，我的解決方法是進場做班經和學生問好後露出大大的笑容，試教結束要下課的時候也是笑容滿面，試教頭尾都有笑應該能柔和掉我中間教學時的兇狠。

試教內容的準備各科重點不一樣，而且也是別人教不太來的，是對教材的瞭解、對學生的瞭解累積出來的，這部分請同科的老師幫忙看試教最有用。

三、 檔案

個人檔案、教學檔案、三折頁，現在可以說是人手一套，要有多精美就有多精美，尤其是文科的檔案有如教科書般精緻謹慎，可以參考身邊文科的夥伴的檔案。

這些檔案應該要在實習時期就完成，我自己在實習的尾聲有做出三折頁和教學檔案，但在實習學校的檔案評選會裡被主任們評得很差，而我幾乎沒有時間再重做這些檔案，一直拖到六月初才完成了檔案的最終版。我的教學檔案、三折頁除了呈現我曾做過哪些事情付出哪些努力，也想要呈現積極、溫暖、活潑的印象，因為誠如我的教學風格，我給人的第一印象是很兇的有距離感的，檔案希望能中和這部分，所以我選用亮色系的圖案，放上學生畫得 Q 版的我。

四、 口試

實習學校有舉辦模擬口試，我知道我的口試不突出甚至偏差，所以之後別場的模擬口試我都到場，聽夥伴的回答方式，和主任們給的回饋建議。

但我第一場教甄的口試只拿到 70 出頭，完完全全的被放入剔除組，雖然有很多口試技巧都知道但是在口試的時候幾乎用不上，因為一題沒答好，注意到口試評審不怎麼滿意就開始更恐慌，接下來的題目回答得更差，意識到這回無望了就更加語塞，完全冷靜不下來。

一個禮拜後就是第二間學校的口試，真的是非常焦慮，又有試教要準備，也沒時間再找人實地演練，只能問問夥伴，求助前輩。但口試很難在短時間有所提升，而且很多經驗分享都寫放輕鬆仔細聽好問題表現出人格特質就好了。我唯一能好好控制的就是緊張和突然湧起的恐慌，這個禮拜我在洗澡的時候就會猜想會被問到什麼問題我要怎麼回答。

可能跟緣分也有關吧，第二間學校的口試我就覺得很順，口試拿了 85 分以上也順利考上。

五、 穿著

我以為這是很常識的部分……，但我在複試考場看到好多牛仔褲、帆布鞋、有潑漆塗鴉的襯衫之類的。請穿正式的襯衫、長褲或裙子、皮鞋或包頭鞋，將自己整理乾淨。

六、 各地的朋友

教甄全臺灣跑透透，現在有高鐵所以能花錢的話到西部的外縣市很方便，但很多縣市的大眾運輸不太方便，從高鐵站或火車站要移動到學校有時候是很困難的……，或者有時候要趕場，甚至需要住宿，就得靠各地的朋友了！

本來以為通車的時間就只是放空可以休息或者看看書，但實際上非常的困難，因為到外縣市考試神經會更加緊繃，很怕坐錯車、錯過站之類的狀況，如果有朋友協助能放輕鬆很多也能省下很多時間和體力。

七、 作息、體力、控管壓力

考試大多是在平日晚上或者假日早上，作息建議調整成早上八點就是清醒狀態。我是夜貓，半夜精神很好，實習完漸漸的變成半夜在看書，隔天睡到中午起床開始新的一天，所以很多考試我的腦袋其實是沒醒的，甚至一大早坐高鐵衝到外縣市，體力也會負荷不住，其實對筆試都有影響，因為高手雲集，精神狀況稍差就落差很大。

這場考試壓力真的很大，考到後來無時無刻都很緊繃，很緊繃的狀態下應考就沒辦法發揮百分之一百的實力，不要被自己打敗了！

八、 信念

要相信自己是做得到的，要有信念，我不斷的告訴自己「放棄就輸了！」「你可以的！」「不是你會是誰？」當沮喪無助的時候和相信自己的人談談，吸取鼓勵和能量。

最後我要感謝我的爸爸媽媽，一路上很支持我、很配合我、很包容我。

感謝高老師給我很多建議很多啟發。

感謝老師教會我很多很多很多……，我很確定若沒有老師，我還不知道在哪裡流浪。

感謝蘇老師帶給我很多希望，總是很認真的回饋，總是很樂於分享。

感謝松山高中給我很多紮實的訓練，對我受益良多。

感謝松山高中學務處、教官室，我的實習生活很精彩很溫暖學習到很多收穫很多。

感謝PTT上的學長給我的考試建議，也謝謝你願意幫我看試教，雖然因為距離關係所以沒有看成，但很謝謝你願意付出。

感謝我的朋友們和學長們，願意來載我、願意提供房子給我住、願意到有名的廟幫我拜拜。